

竹编艺人 残疾专干 公益使者 残疾妇女韩学军 多角色演绎精彩人生

曾筱慧 本报记者 严丹玫 文/图

民生·关注



编织竹编是韩学军每天必做的一件事。

她从事竹编编织工作25年，是持有“高级工艺美术师”证书的资深竹编艺人；她腿脚不便，却坚持走村入户，为全镇600余名残疾人建档立卡，提供专业服务；她还是教授聋哑孩子学习竹编的公益使者……

她是谁？为何有着多重身份？这些身份在她身上又发生着怎样的故事？

身份一：竹编艺人

感言：竹编改变了我的生活

她叫韩学军，今年34岁，家住青神县南城镇。谈及竹编，韩学军说，竹编不仅给她带来了财富，还是她的“媒人”。

5岁那年，因患骨髓炎导致右下肢终身残疾的韩学军，从此没法再像正常孩子一样跑跑跳跳。成长道路上，韩学军没少受异样眼光，对生活也有些消极。1990年，韩学军初次接触竹编，从此便结下了不解之缘。

作为青神县最早一批从事平面竹编艺术的手艺人，韩学军坚信，只要肯干、肯学，单凭一双勤劳的手，同样能创造美好的生活。勤学苦练的韩学军通过竹编顺利获得人生第一桶金。“20多年过去，我至今都还记得卖掉第一幅紫色竹编《隐形观音》，拿到1200元报酬时的心情。”

拿起手中的竹篾，韩学军就再也没有放下过，一晃就过了25年，技艺越发精湛的她，还获得了由国家林业局国际竹藤中心颁发的“高级工艺美术师”证。

通过竹编，韩学军还结识了人生伴侣，由此建立了幸福的三口之家。“竹编改变了我的生活，不仅让我拥有了养家糊口的能力，找到了人生中的另一半，更让我对未来充满了希望。”韩学军说。

身份二：残疾专干

感言：服务残疾人让我感受到人生的价值

2011年，韩学军受聘成为青神县残联驻南城镇残疾专干。虽然腿脚不便，但韩学军依旧坚持走村入户，在详细了解残疾村民生活现状、迫切需求的同时，透过残联“量体裁衣”式个性化服务系统，更深入地服务全镇残疾人。

深知残疾人就业的不易，尝到竹编甜头的残联专干韩学军第一时间想到身边的残疾朋友，希望他们也能自立、自强、自信地生活。如何给他们提供更有生命力、更具持续性的精准帮扶？如何授之以渔而非授之以鱼？韩学军最终想到利用竹编实现有条件的残疾人

居家灵活就业。

在韩学军的引导帮助下，南城镇先后有100余名残疾朋友参加了竹编培训，其中高位截瘫的残疾妇女兰和平更是成为全县残疾妇女居家就业的典型代表。

“我本是一棵枯草，因为残疾受到了许多冷眼。自从2011年6月正式步入残疾人工作者队伍后，才深深感受到自己人生价值所在。4年的工作使我深刻体会到，只要用真心、爱心、恒心、热心去帮助残疾人，自己就会感到无限的快乐。”2015年，四川省残疾人手工艺交流座谈会上，韩学军作为与会代表发言。

身份三：公益使者

感言：公益让我正视“残疾”身份

2012年，在青神县残联的组织下，韩学军乘上做公益的大篷车，利用节假日前往仁寿县特殊教育学校义务支教，教授聋哑孩子学习竹编。为了让孩子们更准确地理解自己的教学内容，韩学军特地学习了简单的手语便于与孩子们沟通。

采访期间，韩学军拿出手机里珍藏的和孩子们的合影，如数家珍地向记者介绍孩子们的竹编作品。“虽然他们的作品算不得精细，但每个孩子编织时都很用心。看着他们完成的竹编作品，比自己花几个月编出一幅精品竹编字画还有成就感！”

“残疾并不可怕，可怕的是缺乏直面残疾的勇气。”韩学军坦言，选择到特殊教育学校义务支教，也是希望身体力行，让孩子们正确认识自己的“残疾”身份，快乐成长。“不求他们成为竹编大师，只求通过竹编教学，让这些残疾孩子认识到自己的价值所在，尽可能地拓宽自己的就业渠道。”

义务支教的三年时间里，韩学军始终抱着这样简单但却不平凡梦想。三年时间，同为残疾人的韩学军不仅用行动将爱心播撒给身边的残疾孩子，更用母亲般的关怀教育教学，被孩子们亲切地称为“韩妈妈”。

精准扶贫 点亮希望

本报讯(记者 钟辉)洪峰乡位于仁寿县西南部丘陵区，产业发展艰难，贫困人口多。在省扶贫基金会和市扶贫移民局的联系协调下，5月14日，100余名社会志愿者前往该乡，举行“筑梦乡村 点亮希望”公益活动，助力扶贫工作。

了解到洪峰初级中学教学资金紧张，师生办公、学习设施陈旧，志愿者们自筹资金购买了一批价值30000元的援助物资送到学校，并捐助助学金22200元，还安排了专业医疗机构为该校师生免费体检。看着崭新的学习用品，孩子们脸上都笑开了花。

洪峰乡离城远，路况差，农民种养形式单一，慈善捐款能解一时之急，却不能从根本上解决问题。此次活动中，志愿者们采用以购代捐的形式，认购贫困户生产的农产品，提前支付了万余元定金，市扶贫移民局还向14户贫困户发放了生产资金。

省扶贫基金会相关负责人表示，比起捐钱捐物，更重要的是要给扶贫对象自力更生的精神动力，点燃他们对未来美好生活的希望，本次活动是精准扶贫模式的一次探索，为推动扶贫工作升级提供了宝贵经验。



近日，在洪雅县“引青入城”项目城东段工程施工现场看到，污水井施工、河道导流、河道基准线测量、河堤杂草清理等工程正在同步有序地推进。据了解，该工程是“引青入城”项目一期工程的完善和延伸，项目建设改造河道2.4公里，新修和改建河堤4.3公里，埋设截污干管2.1公里，建设河堤内外湿

地景观约100亩。工程建成后将彻底消除河道及两岸脏乱差结症和汛期安全隐患，美化城东片区人居环境，完善沿河工程设施，整体提升城市形象。同时，打破县城西热东冷的格局，使县城均衡发展，让广大市民共享城市建设成果。

本报记者 陈燕利 摄

民生民声

安全工作永无止境

丫丫

据《眉山日报》报道，近日，市环卫处组织了防汛演练，以提高环卫防汛抢险队伍的作战能力和应变能力；市交通运输局志愿者服务支队在洪雅县瓦屋山镇中小学开展水上交通安全知识进校园志愿服务；市应急志愿者协会、应急救援支队在仁寿县黑龙滩举行纪念“5·12”防震减灾应急演练……突发自然灾害，事故难以预料，安全防线一刻不能松懈，这些活动进一步提高了大家的公共安全水平和应急处置能力，从而保障生命财产安全。

俗话说“天有不测风云”，面对灾害的风险与挑战，生命安全无疑是最重要的。而守护生命安全不仅是在事后进行应急处理或救援，更要有“未雨绸缪”的安全意识。就拿夏季来说，容易出现洪涝、滑坡等灾害，相关部门便从城市下水道管网、堤坝水库等基础设施开始，补齐短板，堵塞漏洞、消除隐患。此次环卫部门的防汛演练正好检验了其2016年防汛抢险演练方案的可行性和合理性，防患于未然。可见，相关部

门不仅下好先手棋，打好主动仗制定了应急预案，更通过“实战经验”减少在应对、处理灾害中的“瑕疵”。安全工作无止境，只有立足于防大汛、抗大旱、防强风、抢大险、救大灾，着力提升城市的应急综合响应能力，才能尽可能把自然灾害带来的损失降到最低。

做好安全工作，还需要全社会参与。我们看到，以市应急志愿者协会、应急救援支队等为代表的民间应急救援组织正通过各种形式提高应急救援队伍应对突发事件的快速反应能力、应急处理能力和协调作战能力。每一个市民也应主动增强安全意识，掌握安全知识和基本技能，遇到突发事件，才不至于惊慌失措、手脚忙乱、贻误时机。近年来，我市高度重视安全应急宣传教育和公众安全应急能力培训，公众安全意识和防灾意识有所提高。但安全工作永无止境，我们要不断提高自我防范、自我保护和处理突发事件的能力，努力营造一个平安、和谐的社会环境。

5月12日，彭山区黄丰镇合力村的孩子们正在文化活动现场进行文娱活动。据了解，该区为进一步提升农村精神文明的承载力，于近期打造了青龙龙都社区、观音果园村、武阳刘家大院、黄丰合力村等8个多功能综合性阵地，不断丰富和满足农村群众精神文化需求。

盛晓波 本报记者 万晓红 摄



宏远百货仁寿店 / 宏远上铖超市仁寿街心花园店

VIP 会员尊享 购物专场

尊荣回馈 · 唯您独享

【5月20/21/22日 仅此三天 超强力度】

专场咨询热线: 028-36293199

- ★ 百货超强力度折扣/超市全场5折起
- ★ 砸金蛋，赢取1000元礼金券
- ★ 满额抽4188元组合大奖
- ★ 清凉万人冷餐盛宴，诚邀品鉴
- ★ 新夏清凉秀场/名品疯狂折扣回馈
- ★ 摇一摇赢取现金礼券/百家商户联合巨献

四川宏远上铖超市即将入驻中城国际，敬请期待... 招商热线：18090064099梁先生 招聘热线：13795535529孙女士（地址：仁寿县光明路二段 中城汇通广场）